

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Romániát is békére kényszerítjük

Wilson válasza a központi hatalmaknak — Négy új alapelvezt állított föl a béke megkötésére — Az olasz fronton folyik még a harc

Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 12. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A hétközség fensikjén és a Monte Asolone területén élénk volt a tüzérségi tevékenység. Csapataink a Val Stagnatól északra az ellenséget kivetették állásaikból. Ez alkalommal 6 tisztest és 170 főnyi legénységet foglyul ejtettek.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, február 12. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadesoportjai: Az arcvonal számos pontján tüzérségi tevékenység. — Gyalogsági osztagaink St. Quentinől délre és a Maas keleti partján a Corriere Ediben eredményes felderítő vállalkozásokat hajtottak végre és foglyokat ejtettek.

Albrecht württembergi herceg hadesoportja: Flirey és a Mosel között tüzérségi aknavetőharc, amely ma reggel különösen Remenauville vidékén erősbödött.

KELETI HARCTÉR.

A nagyoroszokkal és románokkal szemben álló arcvonalon a katonai helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR.

A hétközség fensikjén egész nap élénk tüzharc. Osztrák-magyar csapatok a Sasso-Rosso déli lejtőjén helyi támadásban megtisztítottak ellenséges támaszpontokat és 6 tisztest és 170 főnyi legénységet foglyul ejtettek.

Macedon arcvonal: Nincs újság.

LUDENDORFF.
első főszállás-mester.

A delegátusok bucsuja Brest-Litowskban

Budapest, február 12. A Magyar Távirati Irodának jelentik Brest-Litowskban február hó 11-én:

A Brest-Litowskban tartott béketárgyalásokra kiküldött diplomáciai missziók ma este bucsubeszédet tartottak. Czernin gróf külügyminiszter ez alkalommal a közép-európai hatalmak küldöttségei és az ukrán képviselők névében beszédet mondott, amelyben megköszönte Lipót bajor herceg tábornagnak a keleti főparancsnokság részéről tanúsított vendégszeretetét. A tábornagy meleg szavakkal felelt a külügyminiszternek és kiemelte a Brest-Litowskban létrehozott békés munka jelentőségét. A mai és a holnapi nap folyamán valamennyi delegáció elutazik innen.

Czernin hazautazása

Budapest, február 12. A Magyar Távirati Iroda jelent Brest-Litowskban:

Czernin gróf külügyminiszter ma délután kíséretével elutazik Brest-Litowskban és 13-án délután Bécsbe érkezik.

A kancellár és az államtitkár a császárnál

Berlin, február 12. — Hertling birodalmi kancellár és Kühlmann külügyi államtitkár holnap a főhadiszállásra utaznak, hogy Vilmos császárnak jelentést tegyenek. Utazásuk — politikai körök szerint — a brest-litowski fordulattal áll kapcsolatban, amely szükségessé teszi a polgári és katonai körök érintkezését a Trockijjal szemben követendő magatartást illetően.

A hadifoglyok kicserélése

Bécs, február 12. Mint illetékes helyről közlik, a hadifoglyok és polgári internáltak kicserélésére és a gazdasági kérdések rendezésére kiküldött bizottság Pétervárott tovább folytatja tárgyalásait az orosz kormány kiküldöttjeivel.

Románia is befejezi a háborút?

Bécs, február 12. Illetékes helyről arra a kérdésre, mi történhetik Romániával az ukrán különbéké és az oroszokkal való háború befejezése után, kijelentik, hogy Romániával szemben egyelőre a várakozás álláspontjára helyezkedünk és rábizzuk, vajjon levonja-e az újonnan támadt helyzet következményeit. Ha ezt önszántából nem tenné, rá fogjuk kényszeríteni.

Genf, február 12. Antonescu párisi román követ egy újságíró előtt kijelentette, hogy Oroszország magatartása folytán gondolni sem lehet arra, hogy Románia továbbra is ellentálljon a központi hatalmakkal szemben.

Berlin, február 12. A párisi lapok jelentései szerint ha Románia vonakodnék megkezdeni a béketárgyalásokat, a központi hatalmak meg fogják fenyegetni, hogy Bessarabiát átengedik az ukránoknak. Lehetséges, hogy Avarescu tábornok, az orosz példát követve, egyszerűen megszünteti a hadállapotot. Hírlíki, hogy a versaillesi haditanács a hét végén újból összeül, hogy az entente megváltozott helyzetével foglalkozzék.

Németország ultimátuma Romániának

Genf, február 12. A Petit Journal tudósítója előtt Antonescu párisi román követ megerősítette a Romániához intézett német ultimátum híreit és Bratianu lemondását. Ugyancsak e lapban nyilatkozik Dragutescu szenátor, aki is kijelentette, hogy Románia békekötése teljes meghódolást jelentene.

A román király lemondott?

Genf, február 12. Bratianu lemondásával kapcsolatosan olyan hírek érkeztek Jassyból, hogy Ferdinánd király is lemondott a trónörökös javára. A nemrég létesített bessarabiai parlament tagjai a jassy-i parlament elégedetlen tagjaival egységes pártot alakítottak és proklamációt adtak ki, hogy Bessarabia egyesült a román királysággal.

URANIA

Szerda
Csalótörték
február 13-14.

Defektív-történet.

Stuart Webbs

legújabb kalandja

Az izgalmas éjszakája

bűnügy 4 részben.
Szenczáció, izgalom, érdekesség tekintetében önmagát mulaja felül

Stuart Webbs.

Előadások kezdete:
5, 7, és 9 órákor

APOLLO

Szerda
Csalótörték
február 13-14.

Nordisk-műsor.

A jelenkor legaktuálisabb filmszenzációja

A béke

regényes történet a nagy időből 4 részben.

Főszereplők:

Fredrik Jakobsen
Carlo Wieth
Zanny Petersen.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órákor.



Osztrák parlamenti válság az ukrán béke miatt

Bécs, február 12. Az esti lapok jelentése szerint a lengyelek egyhangú elkéséssel vannak az ukrán békeszerződés második pontja miatt, amely miatt a két lengyel miniszter ki fog válni a kabinetből. A lengyelek ellenzékbe mennek át. Minthogy így a kormánynak nincs meg a kellő többsége, Seidler miniszterelnök ma délután ő felsége előtt kihallgatáson jelent meg és kérte a Ház feloszlását és új választások kiírását.

Bécs, február 12. A Neue Freie Presse krakói táviratát közöl, amely azt jelenti, hogy ott az ukrán békeszerződés feltételei mély benyomást keltenek és főleg az a rendelkezés, amely a cholmi tartományt Ukrajnához csatolja. A lengyel lapok felháborodással írják erről, a színházakat bezárták, a mozgóképfelvételek elmaradtak, sok házra kitűzték a gyászlobogót. Az újságokban felhívások jelentek meg, hogy a lakosság őrizze meg higgadságát és vigyázzon a rendre.

Angol lapok az ukrán békéről

Kotterdam, február 12. Londonból jelentik: Az angol lapok állásfoglalása az ukrán békére vonatkozólag habozó, mert voltaképpen nem tudják mire vélni az eseményeket a bolsevikiek legutolsó távirata után, amely azt jelentette, hogy a radát legyőzték és hogy Kiew a bolsevikieké. Csak a Daily Chronicle írja, hogy az angol kormány minden tőle telhető módon növelje befolyását Oroszországban és igyekezzék a most forrongó s alakulásban levő új Oroszország minden részével érintkezést keresni, az összeköttetést megteremteni és minden eszközzel segítségére lenni. Oroszországnak nagy jövője van és mint ezt a németek teszik, Angolországnak is kötelessége, hogy a jövő érdekében keresse a legkivánatosabb közeledést.

A bolsevikiek tiltakoznak az angliai oroszok besorozása ellen

Berlin, február 12. Carskoje-Seloból az alábbi szikratáviratot adták fel:

Mindenkihez! A külügyi népbiztos, miután megengedhetetlennek tartja, hogy Angliában élő orosz állampolgárokat kényszerrel besorozzák az angol hadseregbe, vagy valamely külföldi államba delegáljanak és egyáltalában jogtalanannak tartja orosz állampolgároknak katonai szolgálatra való kényszerítését, megbizta Litwonow bajtársát, a londoni meghatalmazottát, tegyen lépéseket az angol kormánynál és kérdezze meg, mit szándékozik tenni, tekintettel azokra a megegyezésekre, amelyeket Kerenski kormányával ebben a kérdésben kötött. Utasítást kapott továbbá, hogy fejezze ki azt a reményét, hogy Anglia és Oroszország között ebben a kérdésben nem kerül félreértésekre a sor és hogy Anglia nem fog olyan intézkedéseket tenni, amelyek hasonló félreértésekre vezethetnének.

Berlini vélemény a békéről

Berlin, február 12. A Kreuz-Zeitung óvatint attól, hogy Trockij nyilatkozatát egyelőre békenyilatkozatnak tekintsük. Mindaddig, míg az orosz kormány jelét nem adja annak, hogy komoly, becsületes békét akar, addig nem lehet békét kötni, mert ez egy újabb konfliktus szikráját hordaná magában.

Berlin, február 12. Berlini politikai körökben nagy feszültséggel várják Trockij szenzációs kijelentése után az események alakulá-

sát. Lehetségesnek tartják, hogy a központi hatalmak nem követik Trockijt azon a mellék-ösvényen, amelyre lépett, hanem követelni fogják, hogy az orosz kormány mondja ki nyíltan, akar-e békét kötni, vagy nem s ha az utóbbi eset áll fenn, akkor a központi hatalmak, amelyek nincsenek többé a fegyverszünethez kötve, le fogják vonni a megfelelő konzekvenciákat.

Risow bolgár követ egy beszélgetésben úgy nyilatkozott, hogy ha Románia megszállaná Bessarábiát és a Dobrudzsát átengedi Bulgáriának, a bolgárok ebbe szívesen belemennek. Romániának van jogcíme Bessarábiához. Ez a megoldás helyreállítaná az 1872. előtti állapotot, amikor tudvalevőleg Románia kárpóttául Bessarábia fejében megszállta Dobrudzsát. A követ végül kijelentette, hogy ezzel a megoldással helyreállt a Balkánon a nyugalom.

Wilson Czernin és Hertling beszédéről

Négy pontban állította fel a béke alapelveit

Washington, február 12. A Reuter-ügynökség jelenti: Wilson a kongresszushoz ma beszédet intézett, amelyben válaszol Hertlingnek és Czerninek Amerika hadicéljaira tett nyilatkozataira. Wilson megállapította, hogy Czernin beszéde igen barátságos hangú volt, azonban félreértés az, hogy beszédéről tudomása lett volna. Annál határozatlanabb és zavarta ejtőbb Hertling beszéde s megerősíti ama kedvezőtlen hatást, amelyet a brest-litovskói tárgyalásokról szereztünk. Mi a jog és igazság alapján álló világrendet akarjuk elérni. Hertling ezt nem látja vagy nem érti és megelégedik a birodalmi gyűlés június hó 29-iki határozatáról, amelyetől Czernin szándékosan eltekintett. A felvetett problémákat az igazság szellemében kell megoldanunk és senkit nem szabad kizárnunk a békére vonatkozó tárgyalásokból. A háború összes résztvevőinek meg kell egyezniük ama kérdések tekintetében, amelyekben érdekelve vannak. Olyan békét akarunk, amelyet közösen garantálhatunk. Mi csak kényszerűségről avatkoztunk a háborúba s a békét addig lehetetlennek tartjuk, amíg a háború megismétlődésének lehetőségét ki nem küszöböljük. Czernin még tovább is ment volna, ha nem gondolt volna Ausztria-Magyarországnak szövetségeseihez való viszonyára és Németországtól való függőségére. Négy alapelve van annak, hogy a jövőben is nézeteinket kieserélhessük:

1. A végleges megegyezésnek az igazságon és kiegyezésen kell felépülnie.
2. A népeket nem lehet az egyik állam többségéből a másikba áttolni, mintha jätékkövekről volna szó.
3. A területi kérdéseket a népek érdekében, nem pedig a versengő felek kompromisszumára gyanánt kell megoldani.
4. A nemzeti igényeket oly messzemenően kell kielégíteni, amint csak lehetséges, nehogy Európa békéje ismét megzavartassék.

Ilyen béke megbeszélés tárgya lehet vagy pedig a háborút folytatnunk kell.

Ez alapelveket a német katonai párt szóvivői kivételével már mindenki elismerte. Az a tragikus, hogy Németországnak e pártja képes arra, hogy tovább is embermilliókat küldjön a halálba. Nem kicsinyes okokból léptünk a háborúba s feladatunk teljesítésétől nem fogunk eltérni. Egyetlen szavam sem fenyegetés, csupán a világnak kell megtudni, hogy szavunkat tettekre is tudjuk váltani.

Orlando fel akarja darabolni a monarchiát

Lugano, február 12. Az olasz kamara legközelebbi ülésén Sonnino külügyminiszter és Orlando miniszterelnök beszédeket mondtak. Kettőjük között hír szerint nézeteltérést támadt, amennyiben Sonnino az osztrák-magyar monarchia integritását, Orlando pedig a feldarabolását ohajtja és a délszlávokkal való együttműködést követeli.

A pápa a békéről

Newyork, február 12. A newyorki Sun munkatársa kihallgatáson jelent meg a pápánál, aki többek közt a következőket jelentette ki:

— Egy bizonyos, — mondotta a szentatyja — az, hogy ez a háború az emberek millióival megértette, hogy az ideálért áldozatot kell hozni. Az áldozat felemeli a lelkeket. Azok az emberek, akik most résztvesznek e gigászi harcokban, erkölcsileg megjavítva fognak hazatérni és a világnak ez lesz a kárpótlása a szenvedésekért és borzalmakért. Minden józan ember úgy fog majd gondolkozni ezután, hogy ha az emberiség ilyen emberietlen áldozatokra és erőiesztésekre képes a háborúért, képes lesz ugyanilyen áldozatokra a világbéke fentartása érdekében is.

Majd később Amerikának a háborúban való részvételéről ezeket mondotta:

— Meg vagyok róla, győződve, hogy Amerika belépése a nagy küzdelembe segíteni fogja ama békének eljövését, amelyet és amilyen hirdetem, olyan békének a megszületését, amely a világ minden népének teljes nyugalmat és biztonságot szerez.

Tárgyalják a választójogi javaslatot

— A választójogi bizottság ülése —

A képviselőház választójogi bizottsága ma délelőtt Beöthy László elnökletével folytatta a választójogi javaslat tárgyalását.

Az ülés előtt Polónyi Géza röpiratokat osztogatott a bizottság tagjai között, melynek címe: „A választójogi hatása a felekezetre”.

Beöthy László elnök megnyitotta az ülést, majd Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter bejelentete, hogy a horvát törvényjavaslat magyar fordítását, továbbá a választók anyanyelvére és a Károly-keresztesekre vonatkozó statisztikai adatokat rendelkezésre bocsátja, a választókerületek beosztására vonatkozó statisztikai adatok szintén megtekinthetők.

(Egy önálló javaslat)

Az elnök jelenti, hogy Rónay Jenő, aki külön választójogi javaslatot nyújtott be, ezt megokolni kívánja.

Rónay Jenő (munkapárti): Javaslata szerint a passzív választójogot kell korlátozni, hogy ne legyen megválasztható az, aki ezeknek a szempontoknak árthat. A megválasztottaktól meg kell követelni, hogy képviselői hűségüket tegyenek a magyar alkotmányra, a magyar állam egységére és a királyhűségre.

(A nők választójoga)

Varga Gyula (munkapárti): Meggyőződött arról, hogy a javaslat készítői az előbbi javaslatok készítőivel hátrányos helyzetben voltak, mert már hiányszik a statisztikai anyag. Az 1910. évi gyűjtés anyagát már kicselezte és az új adatokhoz csak összetett kombinációk útján juthattak. Éppen ezért ezek az adatok nem sok becses bírnak.

Kifejti még, hogy óvatosságnak kell lenni a szakmunkások, mezőgazdasági munkások, va-

lamint
tásánál
nőket r
A nők
ról ind
nők is
elfogad
inkább
így fog

Ná
gektől
mokrat
eszköz
közgaz
joggal
szavaz
megegy
Ha a m
akkor
nek sem
tatni. A

Vá
szólat
gásolja
olvasni
lasztójo
A magy
azért se
és rága
azon a
a válas
tatja, h
rosokba
A részle
tatlan
moly kr

Ikló
hiszi, le
vaslatot
vársra el
választó
Vargha
pontjáná
désében
vitt szel
jognak,
vaslat m

A v
halasztó
Az
zódott.

SZERDA
fellép
CSÜTÖ
Feld
PÉNTEK
lépte.
SZOMB
Este
VASÁR
Iren

SZERDA
Este
CSÜTÖ
PÉNTEK
SZOMB
Gyer
rett.
VASÁR
gényl

A I
A V
telte sz
rien sik
alkalom
házat s
ves képe
előadás

lamint a harcosok választójogának megállapításánál, mely utóbbit aggályosnak látja. — A nőket nem szabad elszólítani hivatásuk mellől. A nők választójogának eszméje a hideg északról indult ki s ő nem akarja, hogy a magyar nők is sivar Nórák legyenek. Általánosságban elfogadja a javaslatot, de részleteiben nem és inkább a hóhérbárd alá hajtja a fejét, mintsem így fogadja el a javaslatot.

(Államosított közigazgatás)

Návay Lajos kifejti, hogy a nemzetiségektől való félelem nem lehet akadály a demokratizálódásnak. A nemzetiségek ellen más eszközöket is lehet találni. Erősen államosított közigazgatást kíván a demokratikus választójoggal kapcsolatban. Feltétlen híve a titkos szavazásnak, de ebben a kompromisszumos megegyezést helyeselné a két felfogás között. Ha a nők szavazati joga égetően szükséges, akkor megszavazza azt, de a hadiövezeteknek semmi esetre sem kíván választójogot juttatni. Általánosságban elfogadja a javaslatot.

(Az igazságügyminiszter válasza)

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter szólal föl ezután. Nem érti, hogy miért kifogásolja Vargha Gyula, hogy az összes írni és olvasni tudók és azok között, akik közülük választójogot kapnak, csak kiesik a különbség. A magyarul írni és olvasni tudást már csak azért sem veszi alapul, mert ma már izgató és rágalmozó hadjárat folyik a javaslat ellen azon a címen, hogy a nemzetiségeket kizárja a választójogból. Návayval szemben hangoztatja, hogy a választók összeírása csak a városokban probléma, a vidéken azonban nem. A részletekre nézve nem tartja magát csalhatatlannak, ezért szívesen fogad minden komoly kritikát.

Iklódy-Szabó János (munkapárti) azt hiszi, lehetséges lesz, hogy a választójogi javaslatot megfelelő módosítással közmegegyezésre elintézik. Ami az ipari szakmunkások választójogát illeti, az egész munkapárt osztja Vargha Gyula álláspontját és ez Tisza álláspontjának is megfelel. A nők választójoga kérdésében helyteleníti a javaslat által keresztülvitt szelektiót. Híve a demokratikus választójognak, de óhajtaná, hogy a választójogi javaslat megfélemlen módosíttassék.

A vita folytatását ezután a holnapi ülésre halasztották.

Az ülés délután negyed 3 órakor végződött.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Kaméliás hölgy*. Feld Irén vendégfellépte.

CSÜTÖRTÖK: *Folt, amely tisztít*, dráma. — Feld Irén vendégfellépte.

PÉNTEK: *Nóra*, színmű. Feld Irén vendégfellépte.

SZOMBAT: Délután: *A szerető*, színmű. — Este: *Román*, színmű.

VASÁRNAP: Délután: *Kaméliás hölgy*. Feld Irén vendégfellépte. Este: *Tanítónő*.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

SZERDA: Délután: *Hamlet*. Ifjusági előadás. Este: *A sevillai borbély*. A) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *A sevillai borbély*. B) bérlet.

PÉNTEK: *A sevillai borbély*. C) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Tücsök Matyi utazása*. Gyermekelelőadás. Este: *Legénybucsu*, operett. Bérletszűnet.

VASÁRNAP: Délután: *Svihalok*. Este: *Legénybucsu*.

A Dalegylet hangversenye

A Városi Dalegylet ma délután megismételte szombaton este adott fényes és nagyszerűen sikerült hangversenyét. A közönség ez alkalommal is zűnőtlenségig megtöltötte a színházat s igazi élvezettel gyönyörködött a kedves képekben és azokban a művészi értékű előadásokban, amelyet a Dalárda, a 75. gya-

logezdred zenekara és a magán szereplők nyújtottak.

A hangversenyt most is a 75. gyalogezred zenekara nyitotta meg Schubert „Rosamunde” nyitányának szép előadásával.

Utána következett az élőkép, amelyet szinesség, elevenné, elragadóan széppé tett a bájos szereplők kedvessége. A Debreceni Városi Dalegylet ez alkalommal is precizen s hatásosan énekelte el *Mácsai Sándor* karmester vezetése alatt Storch „Imá”-ját, majd később több dalt. Nagy sikerük volt *Babits* Vilmának és *Borosnyai* Katónak, akik énekszámokkal és igen szép szavalattal szerepeltek ismét a délután műsorán. Ugyancsak nagy és méltó sikert arattak *Kratochwill* Joza hegedűs és *Dobrodinszky* Bedrich hárfaművész is. Végezetül *Görög* Olga, *Káldor* Dezső, *Seregh* Marcsa előadásában és a Debreceni Városi Dalegylet és a színházi női vegyeskar közreműködésével a Hunyadi László opera esküjelenete került színre, amelyet hatásosan és szépen adtak elő. Az előadásnak egyik fénypontja volt *Than* Babuci klasszikus táncszáma, amelyért a művészi tehetség minden jelet mutató bájos előadó frenetikus tapsokat kapott és meleg ünneplésben volt része.

Az előadásnak, amelyet fényes közönség nézett végig, nagy erkölcsi és anyagi sikere volt a Vörös Kereszt, a hadiárva, özvegyek és rokkantak javára, ami teljes elismerést követel a hangversenyt rendező Városi Dalegylet részére.

Feinhals-est a Vigszínházban. Burián Károly Don Joséja után ma egy másik nagy énekes hangjában és művészetében volt alkalma gyönyörködni a debreceni közönségnek, Feinhals Frigyes bajor kamaraénekes tartotta ma dal- és ballada-estjét előkelő, fényes közönség előtt, amely teljesen megtöltötte a színházat. Hajlékony, meleg, színes, szép baritonját, tökéletes énekművészetét elragadtatással élvezte a zenét szerető hallgatóság, amely minden énekszám után hálásan és elismeréssel tapsolt a kiváló énekesnek. — Feinhals Schumann, Schubert, Löwe és Strauss dalait és egy részletet énekelt Wagner Walkür-jéből, mindegyiket nagy hatással. Ujból elismeréssel kell megemlékeznünk Helldai Jenő igazgató művészetszeretéről és álnozatkészségéről, amellyel lehetővé tette, hogy két olyan estében legyen része a közönségnek, mint Burián Károly és Feinhals Frigyes estjei voltak. (—6.)

A sevillai borbély. Igen jól sikerült előadásban újította föl ma este a Csokonai-színház a vigerak gyöngyét, A sevillai borbély-t. Nemcsak a négy főbb szerep, hanem még a kisebb szerepek is olyan kezekben voltak, amelyekből a legjobb előadást várhattuk és kaphattuk. Rozina szerepében Babits Vilma volt igen kedves és nagyszerűen énekelt. Almavivát Párdy Armand énekelte és alakította kitűnően; Szántó Gáspár igen jó, fürgé Figaro volt, éneken és játékban egyaránt. Bartolo szerepe Hegedűs Ferencnek régi parádés szerepe, amellyel a m. kir. Operában is nagy sikert aratott. Alakítása ma is pompás volt. Bertha kis szerepében Kovács Viora, ez a kiváló művész, akinek művészetét és képességeit mindinkább jobban és jobban kezdjük megismerni és értékelni, kitűnő volt. Nagyszerű alakítást nyújtott mint Bazilio Kassa y Károly, akinek kipróbált művészete ma is sok új és értékes vonással tette nagyon jóvá Bazilio alakját. A rendezésért Hegedűs Ferencet, a dirigálásért Karácsonyi István karmestert illeti dicséret, aki érvényt tudott szerezni és kifejezésre juttatta a vigerpera minden szépségét, finomságát és értékét. (pd.)

Kaméliás hölgy Feld Irénnel. (A színházi iroda jelentése.) Dumas örökbeccsi, romantikus műve, a Kaméliás hölgy, ma kerül színre a Vigszínházban. A címszerepet ezuttal Feld Irén, a kiváló drámai művész, játsza, aki holnap a Nóra színműben fog ismét vendégszerepelni.

A sevillai borbély. (A színházi iroda jelentése.) Rossini vigerpera. A sevillai borbély, ma A) bérletben, holnap B) és pénteken C) bérletben kerül színre.

A Hamlet ifjusági előadása. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szerdán délután 3 órai kezdettel ifjusági előadásban a Hamlet kerül színre.

A béke. A Nordisk-filmgyár szenzációs újdonságát mutatja be ma az Apollo, „A béke” című film-mesterművet. A film sujetjét maga Ole Olsen, a Nordisk-filmgyár vezérigazgatója írta, a főszerepeket pedig a legjobb Nordisk-színészek játszák. Az örök béke isteni eszméjét hirdeti ez a film, a béke ragyogó hajnalhasadását, a szeretet szent és fonséges harmóniáját. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

Detektívtörténet az Urániában. Stuart Webbs, a hódító elegánciájú gentlemann detektív legújabb kalandját, „Az izgalmak éjszakája” című négyfelvonásos bűnügyi drámát mutatja be ma az Uránia. Stuart Webbs szenzáció, izgalom, érdekesség tekintetében önmagát mulja felül ebben a legújabb detektívtörténetben. Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

A városi közgyűlés előkészítése

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen Kondor Kálmán főszámvéző indítványára javasolja a bizottság, hogy az árvaszék a gyámpénztárból a 7—15 éves hadiárva segélyezésére 2000 koronát fordítson.

Tárgyalás alá vette ezután a segély- és pótlék-kérvényeket, amelyeknek teljesítését javasolja a bizottság a közgyűlésnek. — Javasolja a bizottság a Népjóléti Hivatal és a kórház alkalmazottai részére is a családi pótlék megszavazását.

Kimondta a bizottság, hogy újból kérje a közgyűlés a kormánytól, hogy a háboru után a feleslegessé vált vasuti sineket és felszereléseket engedjék át a városoknak s e kérés támogatására a társtörvényhatóságokat is kériék föl.

A kórházi alkalmazottak részére 18,000 korona háborus segélynek megszavazását és az ideiglenes kisegítő hivatalozolgak napibérének 4 koronára való felemelését javasolja a bizottság a közgyűlésnek.

Pártolólág terjeszti be a bizottság a közgyűléshez Fejér Ferenc dr. amaz indítványát, hogy a törvényhatóság kérje a kormánytól Szolnoktól Körösmezőig egy kettős vágány kiépítését s Debrecen és Budapest között egy oly gyorsvonat beállítását, amely Debrecenben reggel 5 és 6 órakor között indulna és délelőtt 10 és 11 óra között érkezne Budapestre, ahonnan délután 5 és 6 óra között indulna vissza és este 10 és 11 óra között érkezne Debrecenbe, amely esetben a debreceniek egy nap alatt elvégezhetnék a dolgukat Budapestben.

Sztankay F. Béla és társai kérése folytán megbízta a bizottság a tanácsot, hogy a Hádígondozó Hivatallal egyetértésben keressen és jelöljön ki olyan 30 holdnyi területet, amely a hadirokkantak részére konvhakertészetre alkalmas lenne.

Javasolja a bizottság, hogy a kormány bemutatkozó leiratait a közgyűlés vegye tudomásul és a kormányt alkotmányos kötelességének teljesítésében való támogatásáról biztosítva, üdvözölje.

Farkas Gyula kertész ajánlatát vette ezután tárgyalás alá a bizottság. Farkas Gyula ugyanis ajánlatot tett a városnak, hogy ren-

dezzzen be a város az Epres-kert mellett könyvhakertészeti telepet, amely egyelőre csak Debrecen látná el a szükséges élelmiszerekkel, de később kivételre is dogozna. — Farkas Gyula 60 foglyot és 20,000 korona visszafizetendő berendezési előleget kért. Az ajánlatot a gazdasági bizottság is pártolólág terjesztette be.

Fejér Ferenc dr. és Jánosi Zoltán rámutatva a kérdés nagy fontosságára, javasolták az ajánlat elfogadását. Jánosi Zoltán kifejtette, hogy a létesítendő telep tavaszra már könyvhakertészeti élelmiszereket tudna szállítani, a tavasszal pedig élelmiszervevényre számíthatunk s így a tömegélelmiszerterén a legnagyobb nehézségekkel állunk szemben, annyira, hogy a maga részéről a kérelem elutasítása esetén nem vállalhat felelősséget a bekövetkező eseményekért.

Csöke Sámuel a foglyok rendelkezésre bocsátásában lát nehézséget. **Juhász Ignác** pedig ellenzte az ajánlat elfogadását, amelyet a bizottság 2 szótöbbséggel nem is fogadott el. **Jánosi Zoltán, Fejér Ferenc dr. és ifj. Schwartz Vilmos** ez ellen *különvéleményt jelentettek be.*

A tíz új kut furását — tekintettel arra, hogy megfelelő ajánlat nem érkezett be — elhalasztotta a bizottság. A vásártéri legeltetési díjakat nagy és kis jószágok szerint 40 és 20 fillérben állapították meg.

HIREK

Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán, e hó 13-án délután 5 órakor böjti elmélkedést tart Labossa Lajos árvaházi lelkes.

Oláh Gábor Shakespeare költészetéről. Az egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán ma, szerdán este kezd meg Oláh Gábor négy órára tervezett előadását. — A mai előadás tárgya a következő: Shakespeare költői egyénisége: igazi renaissance-alak. Vigáztékai: Optimista világnézet, vidám és szellemes fiatalság jellemzi ezeket a plein-airben játszó darabokat. Már itt feltűnik Shakespeare költészetének kettősége: egyik oldalon szárnyaló idealizmus, másik oldalon vastkos realizmus. A cselekmény egyszerű, a jellemek még tipikusak; itt még nagyobb a költő, mint a drámaíró. Erős a líraiság, Irodalmi agymányképen száll át rá: az alakoskodásokból, cselvetésekből, átöltözésekből támadó bonyodalom. — Meseszerűség a tárgyban, képgazdagság a fantáziában, euphuismus a nyelvben. — Az előadást este hat órakor a vármegyeháza dísztermében tarták.

A Feministák Egyesülete ezúton tudatja a tagtársakkal s az érdeklődő közönséggel, hogy január 20-ról a vonatzavarok miatt kénytelen elhalasztott dr. **Dienes Valéria** előadását a gyermeknevelésről pótlólag február 17-én, vasárnap délután 5 órakor tartja meg, ezúttal nem a városi zenede, hanem a kollégium dísztermében. Az előadásra a már kiváltott jegyek természetesen érvényben maradnak, további jegyek Békés Lajos és Csáthy Ferenc urak üzleteiben s az előadás napján a helyszínen árusítatnak. — Február 24-én **Markovics Lajos dr.** tart érdekes és aktuális előadást, márciusra pedig **Agoston Péterné** nagyváradi ügyvezető s **Jánosi Zoltán**, városunk képviselője ígéretét bírja az egyesület egy-egy előadás megtartására.

Hivatalos eskü. **Tóth Gyula dr.** rendőrfogalmazó, akit II. osztályú rendőrkapitányi állásra helyettesként nevezett ki a főispán, a mai tanácsülésen letette a hivatalos esküt.

Új zeneiskolai tanárnők. A városi tanács, tekintettel arra, hogy a városi zeneiskola növendékeinek száma 600-ra emelkedett, új tanári állások rendszeresítését határozta el s mai ülésén ez új állásokra **Simonffy Irén, F. Halácsy Margit** zongoratanárnőket és **Csanák Mariska** hegedűtanárnőt választotta meg.

Előadás a Mérnök-Egyesületben. **Pekár Dezső dr. m. kir. főgeofizikus,** a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet Debreceni Osztályának felkérésére, az Arany Bika mozgóképszínház helyiségében e hó 18-án, hétfőn délután 5 órakor báró Eötvös Loránd geofizikai kutatásairól és a Hortobágyon végzett ilyen mérésekről tart előadást. A Hortobágyon 1917. évben a földgázmezők felkutatásának előmunkálataiként történt geofizikai felvételeket ismerteti **Pekár Dezső dr.** és előadását több kísérlet és száznál több vetített kép bemutatása fogja kísérni. — Az előadás díjazal, de csakis meghívójeggyel lehet belépni. Érdeklődőknek, kik meghívót nem kaptak, szívesen áll rendelkezésére az egylet titkára (városháza, I. emelet 15. aító szám).

Lakók és háztulajdonosok figyelmébe. Az új háborús lakbérrendelet gyakorlati példákkal, különös tekintettel a hadbavonultakra s ezzel kapcsolatban a debreceni lakbérszabályok zsebkönyve dr. **Csáthy Dezső** ügyvéd magyarázatában, **Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedés** kiadásában most jelent meg és 1 kor, 80 fillérért minden helybeli könyvkereskedésben kapható.

A munkaidő megrövidítése. A szénfogyasztás és ezzel kapcsolatban a gáz és villanyvilágítás korlátozása folytán szükségessé vált munkaidő megrövidítése tárgyában a kamara a kereskedő-érdekeltség széleskörű bevonásával f. hó 14-én, csütörtökön délután 4 órakor a kamara székházépületében értekezletet tart, melyre az érdekeltség megjelenségét kéri.

Selymek, ruhaszövetek nagy választékban kaphatók **Frank Sándor** női divat üzletében, **Ferenc József-ut 42.** Telefon 12-56.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTFEK!

Árverési hirdetmény.

A nagyerdei Gulyás-tanyánál kivágott fiatal akácfa **február hó 15-én és 16-án** nyilvános árverésen eladotnak. Kikiáltási ár egy csomónként 80 korona. A megvett fa a helyszínen azonnal készpénzben ki fizetendő és elszállítandó. Árverés kezdete reggel 9 óra.

VÁROSI TANÁCS.

VISZKETE G

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, család tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykörs. Debreczenben kapható **Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1.** dr. **Szelényi Árpád** és dr. **Székely Árpád** gyógyszerésztárában.

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1917. év második felére (77. osztalékszervény) osztalék fejében

Százhat korona,

továbbá osztalékmaradékok fejében az 1914. év második felére (a 71. osztalékszervénynek baloldali része)

Tíz korona 10 fillér,

az 1915. év második felére (a 73. osztalékszervénynek baloldali része)

Négy korona 30 fillér,

az 1916. év második felére pedig (a 75. osztalékszervénynek baloldali része)

Öt korona 70 fillér

jár.

A kifizetést folyó évi február hó 9-étől kezdve az Osztrák-magyar bank budapesti és bécsi főintézetei, valamint az összes fiókintézetei teljesítik.

Bécs, 1918. évi február hó 8-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics

kormányzó.

Schreiber

főtanácsos.

Schmid

vezérigazgató.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Egy intelligens nő házyezetőnőnek ajánlkozik. Leveleket a kiadóba „Szerény” jellegre kér.

Bicshellen madiera, filé hímzésekből választékot levélbeli megkeresésre házhoz küld **Gáborné, Hatvan-utca 3., II. em. 5.**

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszeze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.**

Fehérmű varró vállalat és házhoz megy napi 5 korona díjazásért. **Csillag-utca 87. szám.**

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. **Bika-bérbáz, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.**

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmevnek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó téglá nagyobb mennyiségben. Értekezhetni **Tóth Istvánnál, Péterfia-utca 16. szám.**

Vaskálvha teljesen jó állapotban, eladó **Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.**

Eladó **Márton Kálmán-telep, Honti utca 8. sz. ház, 2 szobát, konyhát, fűszeres boltot és egyéb mellékkeliségeket foglal magában. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál Kossuth-utca 17. 1**

Nyomdai leányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

482. v. k./1917. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak Pk. II. 895 10 1915. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Elsinger M. J.** és fiai budapesti cég részére debreczeni lakostól 100 korona tőke, ennek 6% kamatai és az eddig összesen 45 korona 25 fillér perköltés erejéig 1914. évi augusztus hó 15-én bíróság felül foglalt és 908 koronára becsült téglá, zsindey, stráfkocsi és más egyéb ingóságok **1918. évi február hó 14-én délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben **Kölcsey-utca 7. szám** alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már joger s végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1918. évi január hó 10-én.

Oláh Géza,

bírói kiküldött.